

宁高宁： 蒙牛新掌门的精彩人生

编者按:

从变革华润到空降中粮，再到不久前执掌蒙牛，宁高宁成为中国商界的典范，也顶上了“中国摩根”的光环，由此演绎了一段精彩的人生传奇。

□ 毕淑娟

在企业家群体里，宁高宁既不帅又不酷，也并非雄辩滔滔，但这个毕业于山东大学经济专业后又到美国匹兹堡大学深造的山东汉子却拥有众多粉丝。兼具理性与率性、温和与霸气，宁高宁身上有种令人倾倒的独特魅力。

中粮版图的缔造者

在北京，要忽略中粮的存在，实在是件困难的事：公交车上是热腾腾的五谷道场方便面；地铁里的广告灯箱里闪耀着福临门的食用油和各种大米；超市的货架上最醒目的地方摆放着蒙牛液态奶、金帝巧克力、长城葡萄酒……

当然，它们都打着“中粮出品”的标志，还有六个大字“产业链，好产品”，下面有行注释：从地头到餐桌。

“产业链，好产品”，这是中粮在每一个自己的产品上向外界做出的承诺，也是宁高宁不遗余力地推进中粮全产业链战略的最终目的。

2004年，宁高宁被调到中粮，全面接替原中粮老总周明臣的职务。

2005年下半年，宁高宁曾将中粮50多项业务归类、收缩于七大业务群34个业务单元，并将业务单元交由集团直接管辖，明确“集团有限相关多元化、业务单元专业化”。2007年初，又进一步调整为九大业务板块，包括贸易、粮食加工、食品、地产、中土畜、糖和番茄、包装、肉食、金融保险，但九大板块并未解决用一句话描述中粮这个庞然大物的难题。

此后，经过几年资本市场运作，中粮在粮油食品业务链条上拥有了中粮粮油、中国粮油、中粮屯河、中国食品、中粮肉食业务板块，从农产品的种植养殖、收储物流、加工贸易，一直延伸到品牌食品销售；在打造全服务链的城市综合体上，中粮旗下的地产酒店板块业务涵盖了住宅、商业、写字楼、公寓和酒店；中粮还经营着包装、土畜、金融业务，打造着福临门食用油、

长城葡萄酒、金帝巧克力、屯河以及大悦城、亚龙湾度假区、凯莱酒店、雪莲羊绒、中茶茶叶等诸多知名品牌，宁高宁高举着资本运作的大旗，将一家又一家的企业纳入中粮版图中。

华润磨练“中国摩根”

1983年，宁高宁获得山东大学经济学学士学位。也就在那一年，宁高宁远赴美国匹兹堡大学攻读工商管理学硕士，并主修财务。

1987年，28岁的宁高宁学成归国，加入香港华润集团，翻开新的人生篇章。

宁高宁最先进入的是华润的企划部，他几乎是这个部门唯一的兵。在华润，宁高宁求学多年的所有积累一点点得到释放，这也成为他事业的第一个高峰。

当时的华润集团手里有一家名为永达利的上市公司，也就是华润创业的前身，华润集团是大股东。宁高宁回忆说，最初华润集团买永达利的时候是想搞印染厂，但买过来之后香港又不许搞印染厂了，因为怕污染。在处理过程中，华润集团需要有个人来做代表解决此事。于是宁高宁“临危受命”，结果不负众望，把事情处理得相当完

美。之后，宁高宁又通过贷款在原厂址上盖起了大楼，等大楼建好后一倒手，净赚4亿多元。经此一役，宁高宁在华润一下子出了名。

1992年，华润集团通过注资，把永达利更名为华润创业，由那时开始到1997年华创被列入恒生指数成分股时止，总资产已从几千万港元上升至超过200亿港元，作为永达利负责人的宁高宁更加引人注目。

1999年，宁高宁出任华润创业有限公司董事会主席，从刚进入华润的小角色成长为华润集团的灵魂人物。在他执掌华润的日子里，宁高宁用一连串的策略性的资本运作，横跨房地产、零售业等主体行业，带领华润这样一家巨无霸“软着陆”，转向实业发展。

执掌蒙牛开启新征程

宁高宁常常将自己比作“放牛娃”。“企业是国家的，你可以喂，可以



养，但不能将牛杀了。”“放牛娃也希望过好日子，通过放牛，放牛娃能够过上好日子。”他用这个比喻形象界定了一个国企职业经理人和股东的关系。而今天，宁高宁真成了一个“放牛娃”。

2011年6月10日，蒙牛乳业发布公告称，牛根生辞任董事会主席，中粮集团董事长宁高宁接任。这起人事变动对于普通人而言似乎并不起眼，但对整个业界和熟悉宁高宁的人而言，这将再次被打上“宁式资本运作”的标签，并成为一桩被人津津乐道的资本运作成功案例。

一纸公告让中粮距离完全掌控蒙牛的步伐越来越近，蒙牛即将全面迎来“宁高宁时代”。

**盘点
中国民企500强
看看各地谁占优？**

据全国工商联日前发布的中国民营企业500强名单显示，华为技术有限公司、江苏沙钢集团有限公司、苏宁电器集团位列前三位。中国经济网记者经过盘点发现，江苏、浙江两省的民营企业在榜单中所占比重较多。

据悉，民企500强在2010年规模快速扩张，盈利能力全面提升，管理更加规范有效，社会贡献更为突出。与此同时，民营企业500强以转变发展方式为主线，通过提升管理水平，调整产品、产业和区域结构，开展国际化经营等方式，积极转型升级，取得了可喜的成绩。

2010年，民企500强的入围门槛达5060亿元，比2009年提高了14亿元；营业收入总额达69849.32亿元，户均13970亿元，比2009年增长47.48%，营业收入在100亿元以上的企业由2009年的126家增至220家。民企500强资产总额达58824.80亿元，户均11765亿元，比2009年增长50.90%。有8家企业资产总额突破1000亿元，其中，海航集团有限公司以2017.87亿元居民企500强资产总额榜首。

中国经济网记者了解到，在实现规模快速增长的同时，民企500强的盈利能力全面提升。2010年，民企500强实现税后净利润3911.34亿元，户均782亿元，比2009年增长79.46%。其中华为技术有限公司和浙江吉利控股集团有限公司净利润过百亿元，分别为20085亿元和13911亿元。

从地区分布看，民营企业500强主要集中在东部地区，特别是浙江和江苏两省，但西部地区民营企业数量显著增加，东西部差距有所缩小。具体在各地分布详见以下：

广东省：有21家企业入围最新的中国民营企业500强，21家中前5位分别是华为、比亚迪、恒大地产、富力地产和碧桂园。

湖北省：有17家企业入选，比去年增加一家，九州通再次蝉联全省第一。

河南省：9家企业上榜。与去年相比，民营企业500强的位次有了较大幅度的下降。

山西省：7家企业入围，美锦、沁新和海威三家企业新杀入500强。

四川省：较上届增加7家，达到18家。新希望成为“最强民企”。

湖南省：6家企业入围，三一集团居榜单第17位。

重庆市：有龙湖、力帆等10家企业上榜，比去年多一家，东银实业集团首登上该榜单。

吉林省：修正和皓月两家企业入围。

福建省：有6家民营企业上榜，比上年度增加4家，但都未进入百强行列。其中达利集团以11913亿元的营业收入排在第169位。

以下为500强企业在各地级市分布数量：

无锡市：24家企业入围，其中多家进入前20名。

青岛市：青岛有山东六和、新华锦、欧美投资、九联、青特5家企业上榜，与往年相比上榜数量继续减少。

连云港市：2家企业入围。江苏新海石化有限公司、江苏省镔鑫特钢材料有限公司。

扬州市：5家企业入选500强。

宁波市：18家企业入围，其中雅戈尔、金田、奥克斯、远大物产集团4家企业入围全国民营企业100强。

(曹伟)

全球租车巨头赫兹试水中国电动车

□ 赵瑞希 乌梦达

引入中国汽车租赁行业。

在交接仪式上，双方并未透露具体合作的采购数量。但赫兹方面称，本月底将在深圳采购2辆，在北京和上海的赫兹分公司也将采购相同数量的比亚迪E6车型。

对于在146个国家拥有8500多个租车门店的赫兹而言，推广新能源汽车租赁业务源于其对新能源汽车前景的判断。

赫兹中国总经理胡懋表示，早在去年10月，赫兹就在纽约发起了电动车租赁业务的全球推广计划。在不到一年的时间里，已经在全球10个城市推出了电动车租赁业务。

“与比亚迪签约后，我们现在是唯一一个在美国、欧洲和亚洲都开展电动车租赁业务的公司。”胡懋说，将根

据市场需求，逐步扩大电动车的采购规模。

在赫兹全球总裁兼CEO马克看来，由于中国政府对新能源汽车的推动力度非常大，中国在支持新能源汽车发展方面已经走在了世界前列，如果算上国家补贴，采购电动车的成本比国外更便宜。

“我们预计未来5年中国的电动车市场需求会有很大的增长。所以在进入中国市场的时候，赫兹的投入力度比其他国家的投入力度更大，以配合中国政府的政策。”胡懋表示。

一个积极的信号

在交接仪式上，比亚迪董事会主席王传福这样介绍E6这款主打电

动车产品：采用自主研发的铁电池和75kW发动机，单次充电续航里程可达240公里，快速充电一次只需40分钟。

然而，这样的产品并不足以调动普通消费者的购车欲望。由于电池使用时间、充电接口标准、充电站覆盖率等诸多直接影响电动车商用化、家用化的问题尚未得到有效解决，使得电动车除了政府统一采购外，毫无销量可言。而实际上，采购电动车的城市也寥寥无几。

深圳借大运会之机，投入了2011辆新能源汽车用于赛时服务和赛后常规公共交通服务，从而一跃成为全球新能源汽车使用量最高的城市，然而其中大部分为混合动力汽车，电动车占比不足30%。上半年，北京投入了

50辆北汽福田的迷迪纯电动出租车，杭州投入了30辆电动出租车。

业界无人怀疑新能源汽车未来的市场地位，这从宝马、奔驰、丰田等几乎所有汽车巨头纷纷投入巨资研发就可见一斑。但在现阶段，由于诸多技术瓶颈尚待突破，对于单个厂商而言，这仍是一个希望与失望共存的高风险行业。

6辆，只是个尚不知结果的开始。这显示出赫兹对于纯电动车行业虽有信心，但也很小心。然而，这一举动却率先打破了我国政府单方面推动电动车发展的模式，意味着市场力量开始走出观望，走向幕前，积极地推动新能源汽车的发展。无论成败，这对于丰富新能源汽车行业的推动力而言，都将是一个积极的信号。

广东省：有21家企业入围最新的中国民营企业500强，21家中前5位分别是华为、比亚迪、恒大地产、富力地产和碧桂园。

湖北省：有17家企业入选，比去年增加一家，九州通再次蝉联全省第一。

河南省：9家企业上榜。与去年相比，民营企业500强的位次有了较大幅度的下降。

山西省：7家企业入围，美锦、沁新和海威三家企业新杀入500强。

四川省：较上届增加7家，达到18家。新希望成为“最强民企”。

湖南省：6家企业入围，三一集团居榜单第17位。

重庆市：有龙湖、力帆等10家企业上榜，比去年多一家，东银实业集团首登上该榜单。

吉林省：修正和皓月两家企业入围。

福建省：有6家民营企业上榜，比上年度增加4家，但都未进入百强行列。其中达利集团以11913亿元的营业收入排在第169位。

以下为500强企业在各地级市分布数量：

无锡市：24家企业入围，其中多家进入前20名。

青岛市：青岛有山东六和、新华锦、欧美投资、九联、青特5家企业上榜，与往年相比上榜数量继续减少。

连云港市：2家企业入围。江苏新海石化有限公司、江苏省镔鑫特钢材料有限公司。

扬州市：5家企业入选500强。

宁波市：18家企业入围，其中雅戈尔、金田、奥克斯、远大物产集团4家企业入围全国民营企业100强。

(曹伟)

张茵：企业最关键的是要定好位

司”。仅此重温张茵经典语录，领略这位“点纸为金”的“低碳女王”的直言、果敢和专注。

以下为张茵的经典语录部分：

企业最关键的是要定好位，要专一。你做错一单生意没问题，但定错位就很麻烦。上世纪80年代，做房地产、做金融股票都很赚钱，但我们没有改行。到了香港后，我就一直非常专注地做纸业。

至于是不是全球最大，因为国际市场经常有一些大企业间的并购、重组，企业规模会不断发生变化，所以，很难说到一个什么样的规模，就能称为“全球最大”。

用很俗的一句话就可以概括我的财富观：钱都是身外物，精神上的幸福才是真幸福。现在企业生产链在不断完善，家庭方面孩子进步、夫妻恩爱，我现在幸福得跟花儿一样。

我们白手起家，一步步走来非常不容易，这也让我们非常珍惜我们的企业。玖龙未来的发展方向，是继续做好环保造纸以及上下游产业链，不断夯实玖龙百年基业的根基。

我更愿意把玖龙做一个百年企业当作目标，而不是全球最大这样的头衔。我们希望今年的业绩比去年更好。玖龙打造的是一个百年基业，我们要用长远眼光去看待企业经营和发展，我对玖龙未来的潜力非常乐观。

想当初，我什么都干过，织布工人

一种对国家有好处的使命去提的。至于对错，国家是会有它正确的判断的。

玖龙每年增加几百万产能，投资非常巨大，但我还是想再强调，我们的扩展绝不是盲目的。从市场需求的增长来看，不会是无止境的，也就是说，对于一个企业而言，把握住这种需求增长的机遇是非常关键的，机遇不会永远在那等着你。

我看到的一些富二代，他们也都很努力。中国没有多少贵族，都是第一代人艰辛创业。他们的子女，身受各种压力，刚步入社会，还比较脆弱。我希望外界给他们更宽松的环境，正视他们，不要总是富二代、富二代地称呼他们。

不同的问题，供国家参考，并且是带着精神。

我看到的一些富二代，他们也都

很努力。中国没有多少贵族，都是第一代人艰辛创业。他们的子女，身受各种压

力，刚步入社会，还比较脆弱。我希望外界给他们更宽松的环境，正视他们，不要总是富二代、富二代地称呼他们。

玖龙每年增加几百万产能，投资

非常巨大，但我还是想再强调，我

们扩展绝不是盲目的。从市场需求的增

长来看，不会是无止境的，也就是说，

对于一个企业而言，把握住这种需求增长的机遇是非常关键的，机遇不会

永远在那等着你。

玖龙每年增加几百万产能，投资

非常巨大，但我还是想再强调，我

们扩展绝不是盲目的。从市场需求的增

长来看，不会是无止境的，也就是说，

对于一个企业而言，把握住这种需求增长的机遇是非常关键的，机遇不会

永远在那等着你。

玖龙每年增加几百万产能，投资

非常巨大，但我还是想再强调，我

们扩展绝不是盲目的。从市场需求的增

长来看，不会是无止境的，也就是说，

对于一个企业而言，把握住这种需求增长的机遇是非常关键的，机遇不会